

El Comercio de Bolivia

DIARIO DE LA MAÑANA

AÑO XIII

La Paz, viernes 12 de abril de 1912

Nº 3,463

"EL COMERCIO DE BOLIVIA"

LA PAZ, ABRIL 12 DE 1912

Ferrocarril Arica-La Paz

Para celebrar su inauguración

El Gobierno chileno tiene resuelto verificar en agosto próximo la solemne inauguración del ferrocarril Arica-La Paz. Trátase de una nueva e importante vía de comunicación, llevada á feliz término en cumplimiento de un tratado internacional suscrito entre los Gobiernos de Chile y Bolivia, y es natural que acto de tan transcendental importancia, que influirá poderosamente en el desenvolvimiento económico de dos naciones, sea celebrado con demostraciones de justo y legítimo regocijo.

Como el ferrocarril Arica-La Paz es una comunicación que beneficia á pueblos chilenos y bolivianos, también nuestro Gobierno ha de aportar, de su parte, el mayor contingente posible, á fin de que la entrega al tráfico público de aquella línea, se realice con la solemnidad requerida.

Es cosa resuelta, desde luego, que el Exmo. Presidente de la República de Chile se traslade á esta ciudad, acompañado de numerosa comitiva. También vendrán en compañía del Mandatario de la Nación vecina, los alumnos de la Escuela Militar de Santiago. Por lo que toca al Presidente señor Villalón, también irá al puerto de Arica, llevando á sus secretarios de Estado, y quizás una escolta formada del Colegio Militar ó un cuerpo de linea. Esta reciprocidad de visitas en los jefes de la administración pública de ambas naciones, será un verdadero acontecimiento y contribuirá á estrechar más aún, si cabe, las amistosas relaciones que existen entre las Repúblicas de O'Higgins y Bolívar.

Para recibir á estos huéspedes que se anuncian próximos á visitarnos, es menester que las autoridades formulen un programa de festejos, que ayudan a conocer nuestros adelantos y san algo así como el exponente de los progresos del país. Para llenar este delicado encargo, tiene el Departamento de La Paz como autoridad política, á un joven de iniciativas y de espíritu progresista. Nos referimos al doctor Juan María Zalles, á quien le debemos en su corto período de administración departamental, varias obras de indiscutible importancia. Tam bién existen en el seno del Honorable Concejo Municipal, ciudadanos que se interesan por el adelanto local, consagrando todas sus energías al cumplimiento de los deberes contradi- das con sus electores. A ellos les corresponde, como á dueños de casa, hacer los honores de recepción á sus distinguidos visitantes, sin que esto excluya á todos los habitantes de La Paz, de la obligación que tienen de hacer agradable su permanencia á quienes nos disponen el favor de honrarnos con su visita.

Hacemos estas prudentes advertencias, con el deseo de que el acto solemne próximo a realizarse, tenga las proyecciones de un acontecimiento digno de pueblos cultos y civili- zados.

Juan Alcoreza P.

ABOGADO

Atiende toda clase de asuntos judiciales y administrativos y con preferencia los comerciales, de minas y gomas.

Bufete: Recreo 149.

Domicilio: " 145

Castaño correo, 79.

Horas de consulta: de 9 a 11 y a.m. de 12 a 4 p.m.

1 m. M. 5

Eduardo Antequera

Compra lana de oveja lavada y paga el mejor precio de plaza. Calle Lanza N° 15.

40 v. 3461

NOTICIAS TELEGRÁFICAS

Servicio especial para «EL COMERCIO DE BOLIVIA» por la vía de Buenos Aires.

ARGENTINA

ANIMACIÓN ELECTORAL.—LEJANO RESULTADO.—SÁENZ PEÑA Á FERARAI.

Buenos Aires, 11.—En los círculos políticos comentáse el inusitado entusiasmo que han despertado las elecciones para senadores y diputados.

El resultado de éstas no se sabrá hasta después de dieciocho días.

Asegúrase que el triunfo obtendrán los radicales.

Los diarios opositores al gobierno critican vehementemente al mandatario nacional, doctor Roque Sáenz Peña, porque piensa ausentarse a Ferrari, dando tregua á sus labores administrativas y delegando el mando al vice, doctor Victorino de la Plaza.

INGLATERRA

SITUACIÓN INVARIABLE.—OBRE-ROS DESPERADOS.—CONSUMO DE PETRÓLEO.—LA MISERIA CRECE.

Londres, 11.—A pesar de que quince mil mineros tornaron al trabajo, la huelga continúa manteniéndose en pie y sin que eleve trazas de concluir.

Las minas, en un 50%, se han paralizadas.

Ningún resultado satisfactorio han rendido las conferencias celebradas en el Foreign Office con el objeto de conciliar los ánimos de los contendientes.

Gran número de obreros está sintiendo los desastrosos efectos del movimiento.

Muchedumbres de estos desgraciados presentándose á los establecimientos industriales á solicitar trabajo.

Cuántanse á centenares las víctimas de la miseria, á pesar de las suscripciones caritativas que se han levantado y continúan levantándose. Innumerables casas de beneficencia reparten pan, ropa y demás artículos de subsistencia.

Casi todas las fábricas se han cerrado.

— El consumo del petróleo calculóse que ha aumentado en un doscientos por ciento.

FRANCIA

FIN DE UN MOVIMIENTO HUELGISTA.—ENTUSIASMO POR LAS CARRERAS DE AUTEUIL.—MANIFESTACIÓN AL PROFESOR TELLIER.

París, 11.—En toda la república ha concluido el movimiento huelguista. En las minas de Auxin, cuyos trabajadores sedis tingüieron por su obstinación en sostener el paro, las faenas se efectúan normalmente.

Reina entusiasmo en los círculos deportivos con motivo de las carreras que se verificarán el próximo domingo en Auteuil, en las cuales será disputado el premio clásico.

— Realizóse el banquete ofrecido al profesor Tellier por la Asociación del Frío. Asistieron varios colegas del manifestado y los altos comerciantes que negocian con la importación de carnes congeladas procedentes de la Argentina.

AUSTRIA-HUNGRIA

LL HUELGA OBRERA

Viena, 11.—Continúa creciendo el número de los adherentes á la huelga, quienes sostienen sus pretensiones sin apelar á la violencia.

En Praga, Aussig y Dux intentan restablecer el trabajo, pero ningún minero se retiró del paro.

ESPAÑA

NOTICIAS DE MELILLA.—DERROTA DE LA HARCA.

Madrid, 11.—Por comunicaciones trasmitidas al ministerio de guerra por el general Navarro, que actúa en Melilla, se tiene conocimiento de un combate librado la última se-

mana en Tiedeuil, donde los moros fueron derrotados, habiendo éstos experimentado más de doscientas bajas al paso que los españoles tuvieron cuatro oficiales y cuarenta y cinco soldados muertos.

ALEMANIA

LOS DIARIOS INGLESES Y EL INCREMENTO DE LA MARINA ALEMANA.

Berlín, 11.—Anúnciase que los diarios de Inglaterra combaten el proyecto que establece el aumento del personal y unidades de la armada alemana.

En vista de los celos británicos, se aconseja al gobierno imperial doble el crédito que se votará con el fin sufragar los gastos de las mejoras navales.

Como la suma destinada á este fin consiste en quince millones, insistese en que sea subid hasta la de treinta millones.

URUGUAY

SEPARACIÓN DE LA IGLESIA Y EL ESTADO.—EL DESCANSO DOMINICAL.

Montevideo, 11.—Algunos órganos de prensa combaten el proyecto del señor Batlle y Ordoñez, sobre separación de la Iglesia y el Estado. Juzgan que no puede ser más inconsulto en vista de que la mayoría de los habitantes es católica, y consideran q' é significa un atentado contra la constitución.

— Los propietarios de bars proponen cerrar sus establecimientos en señal de protesta contra la ley relativa al descanso dominical.

TRIPOLI

REANUDACIÓN DE LAS LLUVIAS

Trípoli, 11.—No ha ocurrido hecho alguno digno de mención.

— Después de una paralización momentánea, tornan las lluvias á dificultar los trabajos de los acueductos y las obras de defensa.

Reformas urgentes

La lucha contra la superstición y la ignorancia es ventajosa para la civilización.

HAEGUEL

Existe una ley superlativamente anacrónica: nos referimos al artículo 2.º de la Carta Fundamental, que dice así: El Estado reconoce y sostiene la religión católica, apostólica y romana. Dicho artículo, propio de la noche de la historia (la edad media), viene á expresar el absurdo de los absurdos; porque siendo el Estado una corporación tan esencialmente política, es azás, ridículo y por demás incompatible que profese una religión; y mucho más que la Ciencia—única cosa que debe reconocer el siglo XX—be inhuma las religiones en el panteón de la Historia: pues ellas no armonizan con la filosofía biológica que por ende son anticientíficas.

— Realizóse el banquete ofrecido al profesor Tellier por la Asociación del Frío. Asistieron varios colegas del manifestado y los altos comerciantes que negocian con la importación de carnes congeladas procedentes de la Argentina.

— Continúa creciendo el número de los adherentes á la huelga, quienes sostienen sus pretensiones sin apelar á la violencia.

En Praga, Aussig y Dux intentan restablecer el trabajo, pero ningún minero se retiró del paro.

ESPAÑA

NOTICIAS DE MELILLA.—DERROTA DE LA HARCA.

Madrid, 11.—Por comunicaciones trasmitidas al ministerio de guerra por el general Navarro, que actúa en Melilla, se tiene conocimiento de un combate librado la última se-

mana en Tiedeuil, donde los moros fueron derrotados, habiendo éstos experimentado más de doscientas bajas al paso que los españoles tuvieron cuatro oficiales y cuarenta y cinco soldados muertos.

Consecuentes con tales principios laicafestes también la instrucción. Las ideas teocráticas envenenan el cerebro de la infancia. El moralista Tolstoi dice al respecto: «Creemos que ello no es grave, y, sin embargo, esta enseñanza llamada instrucción religiosa, es el mayor crimen que se puede imaginar».

Con estas reformas muy salubres habremos libertado al pueblo del grillete dogmático que le aprisiona en la cárcel de la ignorancia.

Le PETIT COMBES.

Aventuras de un tripolitano

Proveedor de los turcos en Natut

SU FUGA PROVIDENCIAL Á TUNIS Y REGRESO A TRÍPOLI

Una correspondencia de Trípoli, fechada en febrero, dice que desde un campamento turco ha conseguido, después de incontables peripécias, llegar á Trípoli, desembarcando allí de un vapor de la carrera de Tunz, un tripolitano israelita que, siendo proveedor del ejército turco antes de la guerra, había sido sorprendido en sus funciones de tal por la ruptura de relaciones entre Italia y Turquía.

Había salido de Trípoli el año pasado en el mes de agosto, como acostumbraba hacerlo desde algunos años antes para hacer sus compras en el interior, y desde entonces no había llegado á su familia ninguna noticia sobre su paradero. Sabía solamente que después de iniciadas las hostilidades, había sido obligado por los turcos á seguir aprovisiando sus tropas en compañía de otros tripolitanos.

Más tarde, un árabe venido á la ciudad, refirió que un israelita tripolitano había sido muerto.

Las dos familias á que pertenecían los dos tripolitanos proveedores, experimentaron la angustia consiguiente; pero uno de ellas de pronto ha pasado del dolor á la alegría, ante la reaparición del miembro que creía perdido.

Se llama éste Samuel Mornagi, y es un jóven de 22 años, de tipo esbelto, vivaz, inteligente.

Un corresponsal italiano tuvo ocasión de verlo, y de conocer por él algunas noticias sobre lo que vió y sufrió durante su permanencia en los lugares ocupados por los turcos.

— Vivía en Natut, á poco distancia de Yefren—ha dicho. Allí había una pequeña guarnición de turcos. Desde antes de iniciar las hostilidades, provista cabada y harina á que la guarnición, y se pagaba con regularidad, entregaba las mercancías y recibía mi dinero.

Cuando se rompieron las hostilidades, tuvimos inmediata noticia de la declaración de guerra, porque el comandante de la guarnición fué encargado de iniciar á los árabes á unirse á ellos para guerra contra los cristianos venidos á ofender su religión común, y que seguramente escarnecerían á sus mujeres y á sus niños. Recitaron así un centenar de horas armados, á los cuales se hizo acariciar, además, la esperanza de un gran motivo de guerra.

Al cabo de un mes de guerra, comenzó á escasear el dinero á los turcos, ó por los medios no quisieron gastar el que tenían.

Yo había invertido todo mi dinero en compras en los alrededores y no conseguía hacerme pagar. Todas las veces que me presentaba con la esperanza de cobrar algo era maltratado y amenazado de muerte si no seguía aprovisionando á las tropas. Tenía un con-

trato para proveer cada sema-

na un número determinado de bolsas de harina y de cebada; pero era sobreentendido que cada vez se me pagaría el precio.

MUERTO POR UNA FRASE

Llegó un día, prosiguió diciendo Samuel, en que no pude prover nada más; la nerviosidad del comandante turco crecía de punto, y yo dudaba poder salvarme. ¿Qué podríamos hacer yo y mi compañero en medio de aquellos soldados?

Vela, por lo demás, en torno de muchos ejemplos de tal naturaleza que me hacían renunciar á toda idea de resistencia.

Un día, mientras los turcos hacían en un tercio reclutamiento, un árabe notable de una población cercana, se atrevió á decir, después de haber mostrado su repugnancia á tomar las armas y á entregar hombres para el ejército turco: «¿Qué quieren que hagamos nosotros con una gran potencia como Italia? Nosotros podemos resistir por algún tiempo, pero serísemos vencidos, y entonces resultaría más difícil hacer amistad con los italianos.

Esta frase convocó á varios jefes árabes presentes. El comandante de la guarnición ordenó inmediatamente que el imprudente fuese arrestado y muerto. La ejecución fué consumada sin tardanza, y tuvo la virtud de hacer que los demás árabes, al ver los métodos de seguridad usados por los turcos, se dejaran enredar sin resistencia.

A veces, cuando faltaban víveres y los árabes de las cercanías no llevaban nada, se hacían razzias en los alrededores.

Pero llegó el tiempo—y esto fué en el mes de diciembre—en que largas caravanas de camellos venían con toda suerte de provisiones. Aquellas caravanas pertenecían á diversos especuladores, que, escoltadas por los turcos, partían del Gebel, donde se reunían, y llegaban á la costa en una población situada más allá de Zuwara.

A cada llegada de caravanas, que traían, además de víveres, medicinas, municiones y armas, que eran distribuidas á los individuos aptos para la guerra, y dinero, yo me sentía tranquilo porque los turcos, no acosados por el hambre, no insistían para que yo les proporcionara víveres, que aun con dinero, era difícil conseguir en los alrededores.

En los últimos días del año pasado llegó la orden de reclutar el mayor número posible de soldados. A los árabes, con quienes hablaba por razones de negocio, oia depilar que la guerra continuase tanto. En muchos de ellos había sustituido al primitivo entusiasmo un marcado desaliento.

Los jefes permanecían fieles á la promesa hecha; pero los gregarios tenían sus familias abandonadas, que no podían trabajar los campos, que no podían sembrar, que veían en perspectiva otro año de carestía, en tanto que la tierra parecía ofrecerse para recibir la siembra en aquellos días de sol después de las lluvias, tan propicias para las labores agrícolas, no querían obedecer.

EL AZOTE EN AUGE

Samuel Mornagi vió por sus propios ojos azotar á los más remisos.

Entre éstos, que veían su utilidad inmediata en los trabajos de campo, y que en cambio partían con la prometida perspectiva lejana del saqueo y del botín de Trípoli, hasta la idea de la guerra santa se había debilitado, y las hordas bárbaras partían así, indisciplinadas, en un amontonamiento de hombres poseídos de desconfianza y disgusto.

El islamismo no se veía tranquilo; un día fué amenazado de muerte si no encontraba los víveres necesarios. Meditaba la fuga; pero aunque hubiera podido escapar de Natut, huir era sumamente difícil dada su

posición, y habría tenido que transitar por otros puestos turcos, donde sería sometido a interrogatorios y se le causarían, sin duda, graves trastornos.

Pocos días después se le hizo una perentoria proposición: la de mandar á su compañero hasta la frontera tunecina, donde podía encontrar y adquirir las mercancías necesarias. Los turcos prometían pagarle generosamente, garantizándole en ese caso únicamente el pago de las deudas por las provisiones anteriores.

Su compañero había debido salir á las dos de la madrugada acompañado por un turco; Mornagi debía quedar allí como rehen hasta que el otro volviese.

Esta perspectiva no era muy grata. Mornagi sabía perfectamente qué dificultades enfrentaría su compañero para hacer compras sin dinero, y prevéa para sí mismo un fin triste. Decidió entonces jugar el todo por el todo. Aconsejó á su compañero que durmiese hasta la hora de la partida, y cuando aquél estuvo dormido, consiguió ponerse de acuerdo con el turco que debía ser su compañero de viaje, para emprender viaje á un lugar del otro.

Yo conozco el itinerario, le dije. Soy más joven que el otro, puedo soportar las fatigas de seis días de viaje. Tengo mayores relaciones y puedo combinar más fácilmente compras importantes.

Fué el hombre tan persuasivo, que el turco aceptó su proposición.

LA FUGA

El viaje se hizo sin mayores peripécias. A marchas forzadas salvaron la distancia en cuatro días. Cabalgaduras y ginetes estaban extenuados, pues salvo pocas horas de sueño por la noche, pasadas sobre cualquier duna, no hacían paradas para descansar.

Pero si los peroneos de la marcha no ofrecen interés, porque Mornagi no encontró durante su viaje ni un solo campamento de gente armada, para él aquellas horas en que la alegría se mezclaba al descorazonamiento, en que la esperanza de la salvación era agujoneada por la dificultad de librarse de aquel turco que lo acompañaba, deben haber sido inolvidables en su ánimo.

Desviándose cada día más al norte, Mornagi notó al cuarto día de viaje que el sol se ponía precisamente delante suyo. Comprendió, ptes, que el mar no debía estar lejos, de suerte que se aproximaba el momento más crítico de la aventura.

El estaba armado, el turco no. Habían llegado á la proximidad de Túnez, á El Uahunga, una localidad distante veinte kilómetros de El Biban.

— Parecía que el turco hubiese comprendido mis intenciones, agregó Mornagi, porque poco después me dijo: «Por qué quieres escapar? ¿Quién sabe qué me harán si vuelvo sin ti!»

— Diles, le contesté, que nos perdimos en la noche, dicho lo cual le regalé mi burro, que era lo único que poseía, además de mi revólver, y traspué la frontera.

En pocos días llegó á Gábez, donde reside un israelita conocido mío, que me acogió. Pero al día siguiente un "spahi", viéndome mal vestido, me preguntó quién era, y me hizo mil preguntas y quiso que le exhibiese mis papeles. Afortunadamente mi amigo dijo que desde cuatro meses me encontraba en la ciudad, habiendo venido del Gebel con una caravana. Me tranquilizó entonces. Sentí que había salvado la vida y esperaba reunirme pronto con mi familia.

Encuentro el dinero necesario para ir á Sfax en una pequeña embarcación. En Sfax volví á embarcarse para llegar á Trípoli.

El misterio de la hermosa aurora boreal

Un meteoro que encanta a los pintores y asombra a todo el mundo

¿Qué es la aurora boreal? Nadie lo sabe exactamente todavía. Pero es un fenómeno curiosísimo, fantástico, impresionante, como puede colegirse de la narración siguiente, de un viajero norteamericano, el que despierta de tantos otros describe su belleza.

Envolviendo el cielo en lámas cuyo resplandor hace desvanecer el brillo de las estrellas y palidecer la luz de la luna, la aurora boreal es un espectáculo magnífico que impresiona sobremanera al recién llegado a las regiones de Alaska.

Confundido al principio el hombre que se interna en las regiones árticas se acostumbra a tanta espléndidez y la mira luego con una indiferencia completa. Mas, su aparición sirve a veces para excitar la verba irónica de los alaskanos, esos americanos de los confines que poseen muy desarrollado el sentido del "humor".

El año pasado circularon algunos rumores sobre la posibilidad de una guerra entre los Estados Unidos, Alemania y el Japón, y esta noticia mandaba al Yukon por correspondencia áridos de novedades sensacionales, se deslizó en el interior hasta los campamentos, de esa manera rápida y misteriosa con que las noticias se transmiten en países privados de comunicación con las comarcas civilizadas y que desde la antigüedad ha maravillado á los observadores.

Cuando la aurora ensanchó sus luces ondeantes, los desterrados en esas regiones no quisieron considerarlas de tan sencilla manera: fueron para ellos los reflectores de los buques japoneses, en busca de la tierra enemiga. Vivir así, en medio de una ficción, era un medio de esparcimiento que gentes hambrientas de distracción no podían desechar.

En su "salón" una de las más importantes casas hechas de troncos, de árboles de Plat Creek, el genial Jacek Comolli publicaba diariamente boletines del teatro de las operaciones.

Naturalmente, la imaginación irlandesa debía suprir la falta de detalles, era una misión á la cual no faltaba.

LOS REFLECTORES EN LA NOCHE

"Los reflectores de siete búsquedas de guerra fueron vistos anoché al oeste; los japoneses se acercan á la costa de Alaska con la intención probable de apoderarse de Nome."

Tal decía un boletín, al mismo tiempo que otros "marcenografías" anuncianaban:

"El Intendente de San Francisco ha tomado juramento á un millar de personas encargadas de vigilar á los japoneses que habitán la ciudad."

"Los ciudadanos han organizado ellos mismos el servicio de orden en las calles."

"El presidente ha hecho un llamado al pueblo, diciendo que la nación necesita de 500 mil voluntarios."

Envueltos en sus trajes de forzados, de pieles, con sus gorras igualmente de pieles, sus "moccasins" ó sus botas de goma, aspirando, si puede decirse, el grato calor, los cazadores de zorros y de nutrias y los mineros llenaban la amplia sala, cada tarde, para leer los boletines.

Se comprende que la expresión cada tarde tiene en este caso, una significación diferente de la que la podemos dar.

Sabían perfectamente que se trataba de una ficción y no se sentían conmovidos demasiado por los reflectores que se proyectaban hasta allí, pero se apasionaban por ese drama de guerra en que eran á la vez autores y público, como si se hubiera tratado de un hecho real.

Si embargo, para el cateador solitario en su casita de troncos cubierta de nieve, en medio de las montañas á las cuales el hielo daba aspectos fantásticos, esas luces que se cambiaban en el cielo era algo terrorífico. Durante las noches claras tomaban frecuentemente formas desconocidas. A veces, una raya plateada surgía en la parte Norte del horizonte, ondulaba, aleataba, se separaba en dos vías pequeñas que se desvanecían, mezclándose en el centelleo de las estrellas. A menudo, eran dos,

tres, media docena ó más de esas trayzas, saliendo de un centro común, detrás de las colinas y divergiendo en el cielo como las barbillas de un abanico. Otras veces, las luces se extendían paralelas. O bien una de esas rayas se estaba moviendo lentamente formando una especie de colosal péndulo invertido, paseándose como un hilo de fuego sobre el fondo de púrpura oscura del cielo. No se necesitaba, en realidad, un gran esfuerzo de imaginación para representarse una flota de gigantescos buques de guerra, invisibles en los puntos extremos del horizonte, pero rasgando el velo de la noche con sus amenazantes luces.

Una particularidad de la aurora boreal es la dificultad de describirla al que nunca haya visto el magnífico fenómeno ante el cual se empequeñecen ó se desvanezcan todos los demás espectáculos del mundo. No hay dos observadores que la vean de la misma manera y, á menudo, no concuerdan en indicar el matiz de sus colores. En este caso, la fotografía—hasta hoy por lo menos—no merece la confianza que se le concede generalmente.

La frías palabras de nuestro idioma no pueden darnos una impresión exacta de esa maravilla. La misma ciencia no sabe explicarnos con seguridad lo que es el fenómeno y su vista produce un efecto tan prodigioso en el habitante de las comarcas donde no aparece, que se rehusa á creer en el testimonio de sus sentidos.

CAMPANO AL RASO

El año pasado, al recorrer la costa del mar de Behring, yo vi por primera vez aquel incendio colosal de los cielos.

Transpirando, á pesar del frío, bajo el peso de los paquetes que cargábamos, hundiéndonos á menudo hasta las rodillas en el esponjoso musgo y el agua de los pantanos, ibamos formando un pequeño grupo de 3 hombres hacia Unalaklus, en camino de Kaltag, al río Yukon. La noche se acercaba.

—Demonio! gruñó Cocky Burns, cuyo mal humor habitual había aumentado todavía los contratiempos de aquél día. —Ahora nos toca acampar al raso.

Así lo hicimos en efecto, aliviando nuestros lastimados hombros de su carga y determinándonos en una pequeña ensenada de la Norton Sound.

Para que no se disgustara Cocky y el Shaw (el tercero del grupo), que se tenían una violenta antipatía, yo hice de cocinero, y preparé el jamón, una especie de torta hecha en la sartén, y el té. Cansados, más que de comer, pensábamos gozar de unas horas de sueño.

Estos feos bichos, toman la cosa por demás á sus anchas, exclamó Burns como lo hubiera hecho un niño petulante al ver las innumerables aves de mar tranquilamente posadas en los fragmentos de roca que, como dientes de ciclones, rotos punteados ó truncos, se aizanaban sobre el nivel del mar.

Y tiró un cascote á las filosas aves.

El crepúsculo del norte envolvió la melancólica costa en un ropaje gris y las aves principiaron á tomar la figura según la expresión de Burns de "fantasmas sucios", con sus alas bajas, y el silencio que reemplazó á su murmullo continuo del día durante las breves horas de semi oscuridad que es el crepúsculo en esa época del año.

Era al fin del mes de agosto y en los 64 grados de latitud norte, la noche principiaba á recordar que existe con la constante depresión del sol en el horizonte. Durante aquellas horas nos torturaron millones de mosquitos. Una brisa fresca del mar los empujó hacia el interior y apaciguó el ardor de sus picaduras en nuestraa piel.

Dormimos como pueden hacerlo soldados después de duro y largo batallar, envueltos en nuestras frazadas tendidas sin mayor cuidado sobre las desmenuzadas rocas de la orilla. Dormimos como sólo pueden hacerlo hombres exhaustos de fatiga, á quienes nada importa el frigor de la marea ni el quejido del viento en la costa. De espaldas, los brazos alejados del cuerpo, aspirando el frío aire salado, yo dormía como si hubiera tomado algún anestésico, incapaz de sentir y las facultades embotadas por completo. ¿Cuánto tiempo permaneció en ese estado? no podría decirlo.

Una exclamación de Shaw: —Miren! Miren! Acompañada de un vigoroso codazo en mi costado, me devolvió el uso de mis sentidos, aunque no así de mis atrofidos músculos. Y me quedé inerte, la vista fija en el zenit.

Aquí y allá el centelleo apagado de una estrella luchaba contra el resplandor que venía del noreste. Pero, de cualquier lado, al norte, al sur, al este ó al oeste, el cielo no era el pálido cielo de nuestras latitudes templadas. Formando rayas y barras paralelas de color cambiante, todas de un mismo ancho, exactamente trazadas como por una mano maestra, llamas arrebatadoras estriaban el lomo celeste. Iban de un extremo al otro del horizonte, lo pintaban de anaranjado, de color limón, de púrpura, de rosa. Yo murmuré:

—El cielo hecho un cartel! Me di de haber vuelto loco.

—¡Cómo! No sabe Ud. lo que es preguntó Shaw en tono burlesco.... Una aurora boreal.

Como las narraciones sobre las tierras polares asocian siempre la aurora con el pleno invierno y con la nieve, tuve alguna dificultad para comprender, al principio, lo que era, en los meses de verano, tan tremendo, tan colosal espectáculo.

En el estero del mundo, sin embargo, la aurora es tan común durante los meses de verano como durante el invierno, no existiendo más que una diferencia el favor de esta estación, y es que, durante aquella, los rayos del sol deslucen en algo la belleza del fenómeno. Vista como la presenciamos, iluminando las rocas de esa inhospitalaria orilla, la impresión que producía habría de durar—como duraría en mí toda la vida. La ridiculez de nuestra situación; la amenaza del mar grisáceo subiendo al asalto de las racas volcánicas derribadas, las aves como petrificadas, todo ello podía ser el modelo de uno de los más trágicos dibujos de Doré.

—Viola, ámbar, rosa y cuarzo, otros colores contamos!

Con oídos atentos esperábamos el trueno que nuestro espíritu parece exigir acompañando esas escenas de color, de luz y de movimiento—en vano!

La tremenda pujanza del mar y el murmullo del viento salado formaban únicamente una música inadecuada á la naturaleza del drama.

A menudo, desde entonces hemos visto auroras boreales, sentados en la puerta de nuestra casilla de troncos, hasta quedar casi helado de frío, escuchando, pero oyendo nada.

Es una tradición que un tiempo muy frío pude esperarla después de una aurora boreal muy brillante. Esto, en efecto, ocurre á menudo, pero no siempre. La aurora se produce sin que nadie lo indique. El sombrío y tormentoso cielo de Iditarod no ofrece muchas ocasiones de admirarla: á menudo, se suceden allí series de noches claras, frías, sin la menor huella de luz. Pero, el sábado, 8 de abril, después de un período de calma, de repente el cielo se abrió.

Con un viento furioso que venía de noreste, la luna estando en su segundo cuarto, un espléndido arco iris se dibujó en el cielo, del lado del norte, se ensanchó rápidamente, y se dividió en fajas paralelas. Alargándose y retorciéndose por partes, parecía que el viento lo empujara furiosamente hacia la tierra, y que iban sus jirones á azotar la cima de los extremos abetos. Deabajo y detrás de ellos, el horizonte resplandecía bajo una oleada de nubes de oro y de rubí. Era como si todas las ciudades del mundo estuvieran quemándose detrás de las colinas, y en medio del reflejo del incendio, corría la luz plateada de los rayos de las lámparas eléctricas. La temperatura estaba precisamente en cero y solamente las protestas de mi compañero de casa me arrancaron, como si las doce de la noche, al amboles que producía en mí el mágico espectáculo.

Los conocimientos científicos acerca de la aurora boreal son pocos; sin embargo el teodolito indica que se produce en una relativa proximidad de la tierra. Los sabios daneses y suecos, que son los que poseen las mejores observaciones del fenómeno, dicen que la distancia del punto de reverberación á la superficie terrestre varía de cuatro á cuarenta y dos millas, pero estas cifras no las aceptan todos y hay quien admite cifras mucho más altas de

treinta y seis á ciento cuarenta y una millas.

Mme. Delfina Smalders

PARTERA

Se trasladó de la calle Commerce N° 55 á la calle Sociedad, casa del señor Adolfo Arana, al lado del Hotel Guijarro (primer piso).

Consultas de 1 á 3 p. m.

1 m. F. 27.

10 v. 3460

Finca en arriendo

Se arrienda la finca de Tuhuni, situada á 5 leguas de esta ciudad, en el cantón Achocalla; tiene todas las condiciones de una buena hacienda.

Pormenores en esta imprenta.

15 v. 3457

Coché completo en venta

Por motivo de viaje vende el coche del doctor Macario Pinilla, con sus respectivos arneses, libres y su correspondiente pareja de caballos.

Para tratar, verse en la misma cochera, Teatro N° 23.

Cuide Ud. Su cutis

Señor! Si Ud. quiere conservar el cutis fresco y hermoso use la admirable

CREMA DEL HAREM

No tiene rival para corregir todo defecto de su rostro; como Pecas, Espinillas, Manchas y otras impurezas.

Su composición científica garantiza sus cualidades tónicas y suavizantes.

Para completar su efecto de belleza usar los

Polvos del Harem**DIA SOCIAL****Fallecimiento de Pío X.**

—La Agencia Havas nos hizo saber ayer á las 8 p. m., que circulaba el rumor del fallecimiento de Su Santidad el Papa Pío X. Anoché, á horas 7, nuestro correspondiente en Buenos Aires nos pasó telegrama confirmando la sensible noticia.

El ilustre representante de Cristo desciende á la tumba después de haber gobernado á la Iglesia Católica durante veinte años poco más ó menos, de modo que ésta vez también se cumple ese término del número nueve que ha venido gobernando en todas las situaciones de su vida.

El Supremo Gerarca de la Iglesia que desaparece, ha sido todo un talento y un gran carácter y dejó profunda huella de su actuación en la Silla Pontificia.

En la Legación de Bélgica.—Suntuoso y magnífico sobre todos conceptos fué el banquete ofrecido en el local de la Legación de Bélgica por el Encargado de Negocios de aquél reino y la señora Le Vionnois, al Excmo. señor Macario Pinilla y su apreciable consorte.

Rodearon la mesa, artística mente decorada, además de los manifestados y anfitriones, distinguidas personalidades diplomáticas y sociales.

Los brindis fueron muy cordiales.

Banquetes.—Don Carlos Torrico, Ministro de Hacienda, ofreció hoy en los comedores del Club Social, un almuerzo á los siguientes caballeros:

Claudio Pinilla, Aníbal Capriles, Alfredo Ascarrunz, Alberto Díez de Medina, Claudio Sanjines, Juan Muñoz y Reyes y algunos otros.

—Hoy también ofrecerá un almuerzo en el mismo local el señor Darío Gutiérrez á un número de sus amigos, entre los que figuran los señores:

Alfredo Ascarrunz, Arturo Loayza, Lino Velarde, Moisés Ascarrunz, Alberto Díez de Medina, Jorge Prieto Echaurren, Juan Muñoz Reyes, Mariano Aguirre, Vicente Gumucio, E. Cariaga, Agustín Rada, Enrique Vizcarra, Ezequiel Zuazo, Felipe Frank y Enrique Gutiérrez.

Efermos.—Restablecida de salud se encuentra la señora Emilia Flores de Ascarrunz.

—El Ministro Plenipotenciario de Chile, Excmo. señor Alberto Yoacham Varas, se halla enfermo desde hace algunos días.

—Ha recibido los últimos auxilios de la Religión el señor José Baccigalupo, Profesor de canto de las escuelas fiscales.

Viajeros.—Por tren meridiano de hoy viaja á Europa, como lo anunciamos, la señora Matilde de Cusicanqui, en compañía de sus hijas, las señoritas Matilde y Elena.

—Preparan viaje á Tacna, donde fijará su residencia por algún tiempo, el señor César Reyes Ortiz y familia.

—Se encuentra en esta ciudad el industrial señor Elias Roche.

—Vuelve hoy á sus propiedades del valle el señor David Sánchez.

—De las provincias de Yungas, donde fué á instalar las agencias del Banco Agrícola,

regresó el señor Rafael Berthoin hija.

—Como lo anunciamos, parte hoy á Europa el señor Gustavo Ferrier, en compañía de su esposa, la señora Isabel C. de Ferrier.

—En unión de los espesos Ferrier, viaja hasta Mollendo la señora Raimunda C. v. de Zapata.

El dolor de cabeza

Más molesto y tenaz es vencido infaliblemente por las

Cápsulas de Nervalina

Su uso es completamente inofensivo, el alivio instantáneo y la cura segura.

LA PAZ**ALMANAQUE**

ABRIL

Viernes 12.—Santos Julio y Zenón.

BOTICA DE TIRNO

Para la primera quincena—Nueva Farmacia, calle Teatro.

El duelo y su manifestación.

—El luto no tuvo siempre sencillez.

Durante varios siglos hubo modas extravagantes que malataban la belleza femenina. Largo tiempo los cabellos fueron los encargados únicos de acrecentar la pena que causaba la desaparición de un querido; y ora caen bajo el filo de la navaja, ora por el contrario flotaban desordenadamente.

Los galos dejaban, en señal de luto, crecer sus cabellos de cualquier modo, mientras los romanos, y especialmente los egipcios de todos los tiempos, se los cortaban. Muchas mujeres de la antigüedad llegaron á rasparse las cejas.

Grecia descubrió una nueva y curiosa expresión de dolor. Las plañideras debían arañarse el rostro. Las polinesias hoy se arrancan los dientes y las fidjianas llegan á cortarse el pulgar del pie derecho.

Más radical era la costumbre india que obligaba á la mujer á ser quemada viva sobre la hoguera del esposo difunto.

Los trajes que los judíos desgarraban, debían ser sustituidos por otros fabricados con pelos de cabra negra.

Compañía de ópera italiana.—Por información que dijeron ayer en sección "Municipal", habrán tenido conocimiento nuestros lectores de que el empresario de la gran compañía de ópera Lírica Italiana que actualmente funciona en el teatro de la ópera de Buenos Aires, se ha dirigido al H. Concejo pidiendo facilidades para traer esa troupe á esta localidad en el mes de julio próximo.

Se presenta pues la ocasión de que nos visite una compañía de ópera en su acepción real y efectiva, no una de aquellas compañías que formadas en un puerto del Pacífico adoptan el nombre de tales para actuar en esta ciudad.

Y tememos que pensar seriamente en este asunto, á fin de procurar que esa ótra compañía de la misma categoría vengán á esta ciudad en el mes de agosto, á fin de solemnizar debidamente nuestra fiesta nacional en primer término y en segundo para ofrecer á los ilustres huéspedes que vengan de Chile en la inauguración del ferrocarril de Arica, un espectáculo digno de la cultura á que hemos alcanzado.

Ejercicios militares.—El día de ayer practicaron los alumnos de las escuelas municipales, en los extensos campos de Miraflores, al son de un pequeño redoblante, efectuando diversos movimientos de resistencia y pasaron revista individual, lo cuál nos ha llenado de placer al ver á nuestros pequeñuelos tan aptos como los soldados de lince. Con este antecedente, indicamos al señor Inspector del ramo, para que solicite del Ministerio de Guerra una media docena de tambores de los que existen en la Intendencia para distribuirlos en algunas escuelas y ser más prácticos los ejercicios patrióticos que se vienen efectuando por los escolares.

Vice-Cónsul de Inglaterra.—Ha sido presentado en el Ministerio de Relaciones Exteriores por el Excmo. Ministro de la Gran Bretaña, señor Cecil Gosling, el Vice-Cónsul de aquella Nación, señor Gordon Mac Clean, llegado recientemente á esta ciudad.

Pro Mollendo.—La iniciativa lanzada por la Colonia Ar-

gentina para allegar fondos destinados á aliviar la situación de los damnificados en el terrible incendio de Mollendo, va alcanzando resultados bastante halagüeños.

Desde luego, en la reunión que antenoché se llevó á cabo en el Grand Hotel Gilbert para acordar la manera de llevar á efecto esa obra, se ha procedido al nombramiento de una comisión compuesta por los señores Tomás O. Connor y Arelach, Alejandro Mattia y Natalio Aramayo, quienes iniciarán los trabajos respectivos y convocarán á una reunión general en el mismo local para mañana en la noche.

En el seno del H. Concejo, se ha presentado también un proyecto tendiente á levantar una suscripción popular con igual objeto, encabezando el Municipio con la acotación de Bs. 500.

Tierras baldías.—Con objeto de practicar la mensura y alinderamiento de las concepciones de tierras baldías antiguas y modernas otorgadas por el Supremo Gobierno, á fines del mes de mayo próximo, el Ministerio de Colonización enviará al Gran Chaco un ingeniero especialista.

Veladas postales.—Habiénse perdido 15 valijas de correspondencia en el trayecto de Oruro á Cochabamba, la Dirección General de Correos ha responsabilizado de esta pérdida á la Empresa Carreta Tunari, que hace el servicio del transporte de correos entre aquellos departamentos.

Ejército colombiano.—Públicamos á continuación la nueva forma de organización militar que ha sido adoptada en la República de Colombia.

El ejército nacional consta de tres divisiones, que residen en tres zonas militares, en que se divide el territorio nacional, denominadas 1a, 2a. y 3a., con sus comandancias en las ciudades de Bogotá, Cali y Barranquilla, respectivamente; cada división tiene dos brigadas de infantería, un grupo de caballería y un grupo de artillería de dos baterías.

Las brigadas se componen cada una de dos regimientos, cada regimiento de dos batallones y cada batallón de dos compañías.

Las fuerzas del ejército son en la actualidad de 6,000 individuos de tropa distribuidos de la manera siguiente:

180 sargentos primeros.
360 " segundos.
360 cabos primeros.
360 " segundos.
240 cornetas y tambores.
4,368 soldados.

Cada batallón consta de 200 soldados, y los escuadrones y baterías cada uno de 100 hombres.

Es obligatorio en Colombia el servicio militar, para los ciudadanos, desde 21 hasta 50 años de edad.

La nación colombiana puede poner fácilmente un ejército efectivo de 150,000 hombres en caso de guerra exterior.

Defunciones.—Ayer fueron inhumados en el Cementerio General los restos de las personas siguientes:

Humbrerto Angel N., 4 años; Juan María Manzaneda, 17 días.

Monumentos prehistóricos.—Con este título, "La Ilustración Sud-Americana", hermosa revista que se edita desde hace veinte años en la ciudad de Buenos Aires, trae en su número cuatrocientos sesenta y uno, el artículo que insertamos en seguida, ilustrado con cuatro fotografías que con nitidez absoluta representan la monumental escultura de Tiahuanacu, caras de piedra de la primera época, bajo-relieves de la Puerta del Sol y monolitos situados á la entrada de la Iglesia.

"La Ilustración Sud-Americana", es la revista más antigua de Buenos Aires y la más prestigiosa. Es de gran formato y su edición en todos los conceptos nada tiene que envidiar á las mejores revistas europeas.

El artículo al que nos referimos dice:

"Días pasados estuve en Buenos Aires el arqueólogo señor Posnansky, procedente de Bolivia, donde en los últimos años ha reconstruido con sus investigaciones la Puerta del Sol del templo de Calasasaya y otras obras debidas á la acción de las razas preincaicas de la segunda época.

Sostiene el notable explorador, que las grandes civilizaciones precolombinas del Perú, Ecuador, Colombia, Centro América, Yucatán y México, han tenido su origen en el altiplano andino, en el cual se ve

los más primitivos comienzos del troglodito americano, que saliendo de las cavernas naturales construye sus habitaciones dentro del suelo (Primer época de Tiahuanacu) para después, merced á un poderoso impulso de cultura, que le proporciona la inmigración de un elemento superior (Segunda época de Tiahuanacu) llega al alto grado de progreso de efectuar las construcciones perfectas cuyos últimos restos, ya completamente ruinosos, admiramos hoy en la meseta de los Andes. Palpablemente vemos en la costa del Pacífico el camino que tomaron las razas que surgieron del despueblado del altiplano, las cuales, llevando su gran cultura, lograron perfeccionarla en grado máximo en la costa, para después conducirla hacia el norte, esparciéndola en el trayecto y llegando hasta México, donde esa cultura alcanzó un estado de perfección sorprendente, que encontró Cortés cuando desembarcó en Moctezuma de su vasto imperio.

En las proximidades de Tiahuanacu, en Puma-Pumecu y en otros lugares existen bloques monolíticos labrados que pesan más de un millón de kilos, todo lo que da idea de la potencia de aquellos pueblos primitivos, poseedores de una alta civilización, como lo revelan las ruinas de sus monumentos, su idioma, su religión, su alfarería, que el capitán Posnansky domina á las mil maravillas.

El ha tenido la bondad de facilitarnos las fotografías que publicamos y cuya original información gustará seguramente á nuestros lectores.

MOVIMIENTO MINERO

La Prefectura ha despachado ayer los siguientes asuntos:

En los obrados seguidos por Osvaldo Lulleman, pidiendo la aprobación de las diligencias posesorias de la concesión minera San Felipe, informe el Notario.

En los id. id. por Isidoro Brun, representante de The Corocoro United Copper Mines Ltd, pidiendo pagar las patentes correspondientes á las propiedades mineras adquiridas por dicha compañía, informe el Notario.

En la solicitud de Adolfo González, pidiendo prórroga para el verificativo de las diligencias de mensura, alinderamiento y posesión de la concesión minera Standard, se le concede la prórroga de treinta días.

En la id. de Nemesio Iturri Núñez, apoderado de Victor Alfonso Peña, pidiendo se rechace la solicitud de Viscarra y Altamirano en los obrados sobre concesión de la propiedad minera Independencia, adjuntase á sus antecedentes.

En la id. de Rafael Salvaterra, denunciando por caducidad de la concesión minera Enriqueta, informe el Notario.

En la id. de José María Ocampo Ballón, denunciando por caducidad la concesión minera San Bartolo, informe el Notario.

En la id. de Alfredo G. Reyes, denunciando por caducidad la concesión minera San Arturo, informe el Notario.

En la id. de Alfredo G. Reyes, denunciando por caducidad la concesión minera San Arturo, informe el Notario.

ESPECTACULOS

CINE-TEATRO.—Anoché fué el punto de cita de nuestro mundo elegante el local del Cine-Teatro.

La película relativa á las hazañas del gran detective Sherlock Holmes, hizo las delicias del público.

Para hoy se ha preparado un nuevo programa.

Biografías París.—Hoy se dará en este local la primera función de moda, cuyo producto ha sido cedido á beneficio de la filantrópica sociedad Protectora de la Infancia.

Cuanto hay de distinguido en nuestra sociedad concurrirá á esta función.

BANCOS E INDUSTRIAS

CIRCULAR COMERCIAL.—Hemos recibido la siguiente circular:

Mapiri, marzo 1º de 1912
Señor Director de

"EL COMERCIO DE BOLIVIA".

La Paz.

Muy señor mío:

Tengo el honor de informar á Ud. que desde esta fecha he acudido al señor Paz Violand, Señor Director de

"EL COMERCIO DE BOLIVIA".

La Paz.

Asunto: Caso de correo N° 17

Asistencia Pública

Desde la fecha, la Oficina de Sanidad se halla instalada en la Policía de Seguridad, donde se atenderán las curaciones de urgencia y vacunación diaria; siendo el servicio permanente.

CARLOS E. SCHMIDT & CIA.

El manejo del negocio queda inalterado.

EL Director.

15 v. 3458

Quedo de usted muy atento y Seguro

Carlos E. Schmidt.

Nos dedicaremos principalmente á la recepción y despacho de mercaderías y goma, á la compra y venta de toda clase de mercaderías en comisión, consignación y por cuenta propia.

Celebraremos nos favorezca con sus comisiones y nos lisonjeamos de que gracias á nuestro conocimiento de los negocios en general, facilidades para el transporte fluvial á Rurrenabaque y á nuestras relaciones muy extendidas, pedimos ofrecer grandes ventajas á nuestros correspondentes y amigos.

Sírvase tomar nota de la nueva firma, á la cual tenga á bien dispensar el mismo crédito que le ha merecido la antigua.

Quedamos de usted muy atentos y

Seguros

Carlos E. Schmidt y Cia.

El señor Carlos E. Schmidt, firmará:

Carlos E. Schmidt y Cia.

El señor Paz Violand, firma:

Carlos E. Schmidt y Cia.

La Paz, 30 de marzo de 1912.

Jorge Aramayo.

7 v. 3456

CATAHUL.—Se ofrece en venta

á la mitad de esta finca de puna, la que está á inmediaciones del lago en el departamento de Puno, distrito de Vilquechue. Referencias dará el suscripto en la Plaza España N° 36.

Alejandro Murga.

30 v. 3446

PREVENCION AL PUBLICO.

—La señora María Ruiz está sosteniendo litigios con su señora madre dona Concha P. v. de Ruiz, por cuya razón esta última previene al público que ha retirado su confianza, y la dicha señora María Ruiz no tiene derecho para obtener préstamos sobre títulos de las propiedades de una casa situada en la calle Taruga N° 73 y una finca llamada Ocumbla y Calapaya, situada en el Cantón Timus, Provincia de Mufecas, como también la finca Chiraqui, en el Cantón Chancas del Cercado, cuyos títulos le retiene su señora madre.

Siervo, 30 de marzo de 1912.

Jorge Aramayo.

7 v. 3455

ARTURO BORDA.

—Se ofrece en venta la finca

encomienda de la finca

en la calle Colón N° 149.

15 v. 3462

AVISO AL PUBLICO.

—La casa situada en la calle Colón N° 149, en la ciudad de La Paz, se vende.

15 v. 3461

AVISO JUEVOS.

—SERVICIO DE PONGO.—Se necesita, con ó sin combustible, en la calle Colón N° 149.

15 v. 3460

AVISO JUDICIAL.

—El doctor Benjamín Hennings, Juez de Partido 3º de la Capital.

—Por auto de 9 del corriente, ha señalado el día 19 del mismo, hs. 2 p. m., para el remate de la finca "Camiraya", situada en el cantón Mocomoco de la provincia Camacho, bajo la base de su tasación catastral de doce mil bolivianos (Bs. 12,000), por no admitir cómoda división entre sus propietarios.

Los interesados en dicho remate podrán ocurrir el día y hora señalados á la oficina del suscripto.

La Paz, abril 11 de 1912.

Alfredo Valverde.

1 m. A 9

OJO!!

En venta las propiedades siguientes:

La espaciosa casa N° 9 de la calle San Miguel á diez pasos de la plaza España, tiene 29 habitaciones en altos y bajos, 2 tiendas, 4 ventanas á la calle, 2 patios y corral, agua propia de Tembladerani, excusados y hermosa vista al Illimani, renta mensual, 220 bolivianos.

Una casa en la ciudad de Sorata, en calle principal, con vista dominante á la plaza, y á menos de una cuadra, de altos y bajos. La hermosa propiedad en el río San Cristóbal, en Tembladerani, excusados y hermosa vista al Illimani, renta mensual, 220 bolivianos.

Una casa en la ciudad de Sorata, en calle principal, con vista dominante á la plaza, y á menos de una cuadra, de altos y bajos. La hermosa propiedad en el río San Cristóbal, en Tembladerani, excusados y hermosa vista al Illimani, renta mensual, 220 bolivianos.</p

Banco Nacional de Bolivia

Creado por ley de 17 de Agosto y Decreto Supremo de 1º de Septiembre de 1871.

Oficina principal: Sucre.

Sucursales: La Paz, Cochabamba, Oruro, Potosí, Tarija, Tupiza y Uyuni

CAPITAL PAGADO..... Bs. 6,500,000.—

RESERVAS:

Fondo de Reserva.....	Bs. 850,989.32
" de Previsión.....	180,322.96
" para Dividendos	344,440.62 " 1,375,752.70

Bs. 7,875,752.70

Intereses y Comisiones que desde el 1º de agosto regirán a la Oficina de La Paz, hasta nuevo aviso.

EL BANCO PAGA

En depósitos á la vista y en cuenta corriente 2 % anual
" id á 3 meses plazo..... 3 "
" id á 6 "..... 4 "

EL BANCO COBRA

Intereses: sobre avances en cuenta corriente 8 % anual

" Préstamos..... 10 "

" Id con garantía de Letras

Hipotecarias..... 9 "

Descuento..... 9 "

COMISIONES

Sobre cobranzas y remisión de fondos Exterior 1/2 %

" avances en cuenta corriente..... 1/2 % semestral

" depósitos en custodia, encargándose el Banco del cobro de cupones y remisión de fondos á los interesados..... 1/2 % por mil "

La Paz, 1º de febrero de 1912

Banco Alemán Transatlántico

Deutsche Ueberseeische Bank,

CAPITAL MARCOS 30.000,000

RESERVAS 6.827,015

CASA CENTRAL:

Deutsche Ueberseeische Bank, Berlín. Oficina central de las sucursales chilenas y bolivianas:—Valparaíso, calle Prat 120, 126.

SUCURSALES

Bolivia, La Paz, Oruro. Argentina: Bahía Blanca, Buenos Aires, Córdoba Mendoza, Tucumán y Rosario de Santa Fé

Chile: Antofagasta, Concepción, Iquique Osorno, Santiago, Temuco, Valdivia, Valparaíso y Arica

BRASIL: Río de Janeiro.

PERU: Arequipa, Callao, Lima, Trujillo.

URUGUAY: Montevideo

ESPAÑA: Barcelona y Madrid

Este Banco abre cuentas corrientes, hace préstamos, descuentos, cobranzas, dá cartas de crédito y trasmite giros telegráficos, extiende letras á la vista y á plazo sobre las principales ciudades del mundo, compra y vende letras, moneda extranjera, etc. y hace en general toda clase de operaciones bancarias.

Tarifa de intereses que regirá desde el 1º de enero de 1912 hasta nuevo aviso:

EL BANCO ABONA:

Sobre Depósitos en Cuenta Corriente 2 %

Depósitos á la vista..... 1 "

" 3 meses..... 3 "

" 6 "..... 4 "

" 12 "..... 4 "

" á plazo indefinido, pudiendo retirarse con 30 días de aviso después de 6 meses..... 4 "

" en la sección de Caja de Ahorros, conforme al reglamento respectivo, que está á disposición del público en las oficinas del Banco..... 4 "

Banco Mercantil

Propiedad de Simón I. Patiño

AUTORIZADO POR LEY DE DICIEMBRE DE 1905

Oficina Principal: Oruro

SUCURSALES:

La Paz, Sucre, Potosí, Cochabamba, Uyuni y Tupiza

Santa Cruz

Capital autorizado £ 2,000,000 Bs. 25,000,000.—

" pagado 7,500,000.—

Fondo de Reserva 347,000.—

" Previsión 15,079.78

Se pone en conocimiento del público que desde la fecha rigente en esta oficina la siguiente tarifa de intereses, descuentos y comisiones:

EL BANCO PAGA

Sobre depósitos en cuenta corriente..... 2 % anual

" á la vista..... 1 "

" á 3 meses plazo..... 3 "

" 6 "..... 4 "

" 12 "..... 5 "

" á plazo indefinido con aviso anticipado de 30 días para su retiro después de seis meses..... 4 1/2 "

EL BANCO COBRA

Sobre avances en cuenta corriente..... 7 "

" más la comisión del 1/2 % semestral

Sobre préstamos..... 10 "

Sobre descuentos..... 9 "

Sobre giros al exterior y diferentes plazas de la República..... Convencional

Abre cuentas corrientes, hace préstamos, descuentos, cobranzas, dá cartas de crédito, trasmite giros telegráficos, anuncia sobre consignaciones de minerales, gira sobre Londres, París, Nueva York, Hamburgo, Lima, Arequipa, Antofagasta, Buenos Aires, Rosario, Salta, Tucumán, Santa Fé, Córdoba, La Plata, Mendoza y sobre todas sus oficinas del Interior, compra y vende letras y moneda extranjera, etc., y hace en general toda clase de operaciones bancarias.

Oficina en La Paz: Calle Chirinos Nos. 92 y 94. A. 20

La Paz, enero 12 de 1912

D. B. Díaz Romero MEDICO-CIRUJANO Consultas: de 1 á 3 p. m. Calle Murillo N.º 354, casa de la señora María v. de Michel, encima del Prado. 2 m. M. 3.

Daniel J. Aranda ABOGADO

Atiende asuntos judiciales y administrativos.

Calle Scocabaya N.º...casa del señor Arana.

De horas 9 á 11 a. m. y de 1 á 5 p. m.

BANCO DE LA NACIÓN BOLIVIANA

Casilla de correo N.º 208

Teléfono No. 179

CAPITAL AUTORIZADO..... £ 2,000,000

CAPITAL PAGADO..... £ 1,275,000

Dirección telegráfica "NAVIANA"

Oficina Principal en La Paz, Plaza Murillo 15

Sucursales: Sucre, Cochabamba, Potosí, Oruro, Tarija.

Próximas á establecerse en Santa Cruz, Trinidad y Riberatá.

El Banco abre Cuentas Corrientes. Recibe depósitos tanto á plazo fijo y con noticia anticipada de retiro, efectúa descuentos y cobranzas, compra y vende títulos y valores por cuenta de terceros. Gira á la vista, á plazo y por medio de transferencias telegráficas sobre las principales plazas del Interior y del Extranjero. Recibe títulos y valores en custodia y realiza en general por cuenta propia ó de terceras personas todo género de operaciones bancarias.

Tasa de intereses que regirá desde el 1º de julio en la Oficina Principal

ABONA

Por depósitos en cuenta corriente y á la vista 2 %

á plazo fijo de tres meses..... 3 "

" id seis meses..... 4 "

" id indeterminado..... convenencial

á plazo indeterminado con aviso de retiro anticipado de un mes, después de tres meses..... 4 %

COBRA

Por avances en cuenta corriente..... 8 %

Sobre préstamos..... 10 "

" Descuentos..... 9 "

" Préstamos con pacto de retroventa 9 "

COMISIONES

Sobre Créditos en Cuenta Corriente..... 1/2 % semestral

Por cobro de documentos y remisión de fondos..... 1/2 %

Por depósitos de títulos expedidos certificados transferibles por endoso, sobre valor calculado..... 1/2 % semestral

Por depósitos de especies, con certificados intransferibles..... 1 % id J 25

La Paz, diciembre 4 de 1911.

Banco Agrícola

Tasa de intereses y comisiones que rigen desde la fecha en esta Oficina hasta nuevo aviso.

SOBRE DEPÓSITOS:

A la vista y en cuenta corriente..... 2 % anual

A tres meses plazo..... 3 "

A seis meses plazo..... 4 "

A mayor plazo, convencional

A plazo indefinido con aviso anticipado de un mes, después de tres meses..... 4 "

SOBRE PRÉSTAMOS:

Préstamos con garantía personal ó hipotecaria..... 11 %

Sobre avances en cuenta corriente..... 9 "

Descuentos..... 10 "

Pactos de retroventa..... 10 "

Cuentas corrientes con garantía de valores. 10 "

COMISIONES:

Sobre créditos en cuenta corriente..... 1/2 % semestral

Por custodia de valores y especies, sobre valor apreciado..... 1/2 %

Por cobro de descuentos y remisión de documentos..... 1/2 %

E. 3 La Paz 1º de enero de 1912

Rodríguez del Garpio y Ca. Importación Directa

LA PAZ

Calle E. Valle Nos. 47, 49, 51 y 53

Teléfono 227. Almacén de abarrotes y víveres en general

Tienen en venta constantemente los siguientes artículos y sin temor á competencia:

Harina superior "Victoria"

Arroz del Norte y de Siam

Ají negro y amarillo de Tambo, superior calidad

Chalones por quintales y sueltas. Chanaca.

Mantequilla variadas marcas en todo tiempo.

Mantequilla variadas marcas en todo tiempo.

Queso superior

Salmon fresco marca "Oso"

Maíz blanco, azotado, amarillo, colorado y jaspeado de Cuzco. Habas sin tostar.

Harina amarilla de maíz

Cacao Chuncho y común de Pintobamba.

Chincho negro y blanco varias clases y precios.

Trigo sin pelar

Kerosene luz "Alumbrante" y blanca "Inca"

Frazadas y frazadillas de lana pura garantizadas.

Casimires de lana pura para trabajadores.

Tela verde de lana para tapetes y ponchos.

Franelas blancas de pura lana para ropa interior.

Además tenemos por llegar un gran surtido de abarrotes los que se vendrán á precios sin competencia.

Aceptan contratos de toda clase de productos del país

puestos en Puno (Perú) ó á bordo Guayaquil, además venden chalones puestas en Sorata y víveres según convenio.

Únicos agentes para la venta de sus productos de la Fábrica de "Morangani".

6 m. EP. 18.

La Corona de Oro

Casa importadora fundada en 1886

Dirección telegráfica "Corona" Lieber's Code Used.

Casilla correo 110. Teléfono 160.

Pianos Schiedmayer

Pianos D'oeuvre

Pianos Hardt

Pianos Weber

Para llegar próximo. Pianos Steinway.

FÁBRICA de Aguas Gaseosas Lévy y Massé

A la entrada del Malecon de Challapampa

OFRECEMOS NUESTROS SIGUETESES PRODUCTOS

Frescos y Jarabes

DE

Limón, Frambuesa, Grosella, Naranja, Granadina.

Sifones Ginger Ale

Siendo nuestros productos garantizados, suplicamos

á los consumidores exigir siempre nuestra marca

LEVY Y MASSE

Fábrica de Aguas Gaseosas

Atendemos todos los pedidos para la provincias.

Casa de Remates

Compra venta de muebles y toda clase

de artículos

Calle Lanza Nos. 11 y 13.

(Inmediata á la Plaza de San Francisco)

El 16 del presente se abrirá nuestra casa para ocuparse de todas las operaciones de su género cobrando la más médica comisión, tanto en su espacioso y elegante local como en las casas de sus clientes, para lo que cuenta con personal numeroso y experto.

Las operaciones de nuestra casa se distinguirán por la rapidez y buenas maneras con que el público será tratado, siendo las compras abonadas inmediatamente de 8 a.m. á 9 p.m. sin ninguna interrupción.

Se da dinero á intereses en grandes y pequeñas cantidades

La Paz, marzo 14 de 1912

P. M. 16 MORALES Y CIA.

Sastrería Nacional

de Andrés C. Asturizaga

CALLE YANACOCHA Nos. 105, 107 y 109.

Ofrezco servir como siempre á la numerosa y distinguida clientela y al público en general en confecciones de vestidos para caballeros.

Tiene en venta ropa cosida, ternos abrigos, pantalones y chalecos. Gorras para escritorio. 1 m. M 12.

Efectos de la casa: ESTOMAGO, DE LA GARGANTA, LARINGE, BILLON, ESTOMATITIS, GENOVITIS, AFTAS, DULCES, DE ORGANA, ANGINAS, AMIGDALITIS, LARINGITIS, FARINGITIS, FRAGANCIAS Y LARINGITIS TUBERCULOSA, TOS, cisturilla que sea su talisman.

Consolito y picazón de garganta en todos los que abusan de sus cuerdas vocales. Oradore, Predicadores, Cántores, etc.

Inhalación de la boca e irritación de la garganta de los fumadores.

Además de su acción calmante superior á la de la Cocaína, la STOVAINE posee la ventaja de contribuir poderosamente á combatir las afeciones locales y activar la circulación de la sangre.

Además de su acción calmante superior á la de la Cocaína, la STOVAINE posee la ventaja de contribuir poderosamente á combatir las afeciones locales y activar la circulación de la sangre.

De venta en las principales farmacias del mundo.

Serrato, 30, MADRID, ESPAÑA.

Efecto toilette a quien lo pida.

Establishments POULET & FILLIERS, Paris.

BLENORRAGIA GONORREA

Enfermedades de la VEJIGA

tus. II, Estomago y Gastro.

Depósitos en todas las principales Farmacias.

TENDREIS los DIENTES BLANCOS

el sello fresco y perfumado, la boca

en el sabor de la vainilla.

el sabor de la vainilla.